

發行單位:臺北市北投區關渡國民小學
地 址:臺北市北投區中央北路四段 581 號

發行人:翁世盟校長
總編輯:葉淑慧小姐



學習豐富主動 學生多元展能

校長 翁世盟

關渡國小為百年好校，社區自然生態、藝術文化資源豐富，校園環境開闊綠意盎然，深具美感，校園文化和諧。我們相信校務經營需以「學生學習」為主體，才能彰顯教育價值。近年來，多方連結整合學習計畫與海洋教育特色進行學習，重視學生專長培養，提升學科基本能力，展現「學習豐富主動，學生多元展能」的學習成果。

(一) 我們伸出如八爪魚般的觸腕，廣納學習資源，為孩子們創造學習機會。

1. 開發校內外資源，辦理多元社團及藝術、體育團隊，提供學生多樣而適性學習選擇。這學期社團開設數量達 51 班、學生參與人次達 800 多人，大幅提升學生學習機會，學生適性選擇高，學習豐富主動多元。
2. 積極執行讀報教育種子學校、廣達游於藝(見微知美)、駐校藝術家(陶藝)、傳統藝術(醒獅)、文化體驗計畫(舞蹈)、雙語數位學伴計畫、雙語前導計畫等；有計畫整合資源，深化學習內涵，創造學習機會提升品質。
3. 關懷弱勢學生家訪，透過慈濟功德會、教育儲蓄戶、華夏基金會、關渡宮等捐資，補助學費、餐費，減輕家庭經濟負擔；補助清寒早餐及畢業旅行等，協助雙薪及弱勢家庭學童照顧。爭取多元資源，挹注學生學習。

(二) 教師團隊系統性的建構學習歷程，有效帶起每位學生

1. 今年剛公布的國英數基本學力檢測成績，關渡孩子大幅成長進步。教師團隊透過公開授課的精進，達到每堂課的有效教學、開辦國英數攜手學習扶助，提升未達基礎級學生的程度、熟悉素養題等試題題型、培養專注的學習精神、認真應試的態度、教師備課的期中期末評量的試題鑑別度分析及評量後的學生成就分析等，建構有效學習歷程，帶起每位學生，提升學科基本能力。
2. 教師精進用心，聚焦提升學生學習成果。以「學生學習」為目標的創新經營，學生展現多元的獲獎榮譽：從去年 9 月至今，全市多語文競賽 12 項獲獎、管樂合唱榮獲北區音樂競賽特優及優等第一名、北區運動會榮獲田徑團隊冠軍、柔道隊榮獲教育盃冠軍、法式滾球隊榮獲教育盃第二名、游泳隊榮獲北區運動會多項佳績等殊榮。學生多元學習，競賽成績卓越。

教師團隊努力用心，在專長培養上鼓勵孩子挑戰自我，在弱勢關懷上順性揚才，使學生學習更具主動性、方向性與目標性。關渡的學習豐富精彩，學生多元展能。



讀報種子學校學生靜心



雙語前導計畫外師到校



管樂團精彩演出榮獲全國音樂比賽優等



榮譽榜

- 恭喜管樂團榮獲 113 學年全國學生音樂比賽管樂合奏／國小團體組 B 組／優等，感謝張聖以老師團隊用心指導和家長們協助。
- 恭喜醒獅團榮獲 113 年度傳統藝術教育「特優」，感謝劉彥佑教練用心指導。
- 恭喜李美逸老師榮獲師生盃飛鏢錦標賽女教師組全國冠軍。學生 401 孫富奕全國國小男子組單人第五名，503 曾祥源、602 黃承軒、605 周軒愷、605 張宸睿國小男子組團體第五名。
- 恭喜游泳隊榮獲 113 學年台北市國小運動會游泳賽佳績，603 陳妍甯 50 公尺蝶式第三名、50 公尺自由式第四名。全國駿斯盃游泳錦標賽，603 陳妍甯 100 蝶式第四名 50 蛙式第三名、504 曾榆絜 100 蝶式第四名、104 溫玥柔 100 仰式第七名、201 王泊穎 100 仰式第六名、307 吳栩珺 403 趙翊淵 308 趙翊凱 401 張子旭 4*50 自由式接力第七名，感謝曾柏瑋及邱柏凱教練辛勞指導和家長們協助。
- 恭喜田徑隊榮獲台北市國小運動會田徑賽佳績，602 楊沛蓉 60 公尺第二名、100 公尺第五名，609 王婕庭 200 公尺第六名，607 陳彥達 200 公尺第四名 100 公尺第七名，感謝吳佾書老師與廖文鈺老師辛勞指導。
- 恭喜法式滾球隊 604 游凱升、607 吳承騏、607 邱浚璋榮獲台北市法式滾球錦標賽團體組亞軍；個人射擊；第六名 607 林浚埕、第七名 607 邱浚璋，感謝何信弘辛勞指導。
- 恭喜柔道隊榮獲教育盃角力錦標賽佳績，606 黃子祐、505 洪雨杉、607 魏子晴、305 呂宥蒔、406 洪晨道、407 寇興宇拿下 6 面金牌；603 林睿謙、501 蔡凱仲、601 呂宥辰、407 徐苡喬、305 連澄、201 寇興合再拿下 6 面銀牌；503 吳煒霖、104 連泱拿下 2 面銅牌。感謝教練團辛勞指導和家長們協助。
- 恭喜 203 洪紫瑜榮獲「揪 EYE 做伙來—視力保健繪畫徵選」低年級組佳作。
- 恭喜 503 金兒柚榮獲 2025 全國跳繩菁英選拔暨交流賽第一名、全國民俗體育競賽花式男子組特優、競速跑步跳特優、競速二迴旋甲等。
- 恭喜潛發班榮獲天使盃樂樂棒球賽亞軍，感謝潛發班老師們辛勞指導。
- 恭喜跆拳道團隊榮獲跆拳道教育盃第一名 502 陳亮亮、305 陳巧玹，第二名 401 陸一然，第三名 306 陳東言、407 何家瑄、504 何坤達，第五名 107 李允希，第六名 202 梁耕瑀，感謝教練辛勞指導和家長們協助。



游泳隊榮獲全國駿斯盃及市小運泳賽佳績



參加全國飛鏢錦標賽榮獲全國第五名



勉勵排球隊挑戰教育盃高強度的競賽

114 駐校藝術家—陶土捏捏樂

今年邀請陶藝藝術家廖美惠老師，透過陶土捏捏樂課程，每班安排 4 節陶藝課，啟發低年級學生的創造力與動手能力，讓孩子們在輕鬆愉快的學習氛圍中，學會基本的陶土捏製技巧，了解陶土材質的特性與表現形式，並透過創作過程，發展其手眼協調能力、空間想像力，從而提升孩子們的藝術表現力、自信力與欣賞他人作品，並藉由完成陶土作品獲得成就感。



示範捏陶手勢及塗泥漿 將部位連結起來



手指輕捏修整平順形狀



引導學生手部操作造型 創意激發



學生運用拍推滾動自由塑形完成作品



將杯子造型創意轉化成燈籠魚的特徵



作品欣賞觀察 自由發表分享感受

雙語數位學伴計畫

資訊組長 廖本宏

隨著數位科技的進步，遠距教學已成為現代教育的重要一環。自 114 年 3 月起至 12 月，每週 2 次共 20 週，本校為三四年級的小朋友推出的雙語數位學伴計劃，將為學生的英語學習帶來全新的體驗。在教學上，藉此雙語數位學伴為小朋友提供學習英語的絕佳機會，也認識到不僅在課堂外新的學習模式。家長也可以在家中陪伴孩子，透過遠距教學增強他們的學習效果。

另一個值得注意的優勢是，透過這樣的遠距教學，孩子們有機會與來自不同背景的同學一同學習，這不僅深化了他們對語言的理解，還能增強對多元文化的認識和尊重。

總結來說，遠距教學不僅是一種新的學習方式，更是將教育與科技完美結合的創新實踐。透過這樣的雙語數位學伴計劃，學生不僅能提升英語能力，還能學會如何在數位環境中自主學習，這將對他們的未來學習之路產生深遠的影響。讓我們為孩子們的英語學習助力，共同期待他們的成長與蛻變！有興趣的家長與學生，歡迎參考教育部的資源網站，了解更多詳細資訊。



三年級英語遠距教學



四年級英語遠距教學



學生與教師進行英語線上遊戲

班班有報紙-讀報教育



教師指導學生靜心閱讀國語日報週刊 利用報紙素材進行多文本討論共作 高年級閱讀國語日報裡的重要議題

難忘高雄小旅行

203 何彥頤

今天讓我很開心的事，就是 11 月 22 日去高雄玩的快樂回憶。那天因為爸爸出差去高雄，所以週五晚上媽媽帶我下高雄跟爸爸和阿嬤會合。當晚我們就在香蕉碼頭附近吃晚餐，大家一邊吃著晚餐、一邊看著停靠在碼頭邊美麗的遊輪，那艘遊輪有三層樓喔！非常特別！

晚餐後，爸爸帶我們去駁二特區看他公司設計的大港橋。我們正好趕上晚上七點的旋轉開合秀。大港橋會從原本連接兩岸的狀態，慢慢旋轉 90 度後變成平行兩岸，接著再轉 90 度回到原本的樣子，現場還會搭配上音樂，場面很壯觀。大港橋會水平旋轉，真的好神奇啊！它是全臺首座的水平旋轉景觀橋樑，也是亞洲最長的跨港旋轉橋喔！走到橋的中心點，發現竟然還有觀景台耶！我們從螺旋樓梯走上觀景台，可眺望高雄港城市的水岸美景。從橋上欣賞到河面上的建築跟燈的倒影，彷彿一座彩虹湖，美不勝收。

隔天，爸爸帶我去搭輕軌，我看到昨晚的大港橋和流行音樂中心，沿途還看到許多新奇的建築物跟高雄市景，好美啊！

這次的高雄小旅行有很多驚奇的收穫，希望之後還有機會再來玩。

全校學生有安全頭套的 311 防災演練



從教室到操場不奔不跑不語



全校學生戴防災頭套移動來到操場



安全防護組使用滅火器進行滅火演練



緊急傷患救護演練



防震頭套保護學生頭頸部的安全



親師合作募集經費購買全校學生
防震頭套志工協助發放

師生創意展現的自主學習場域 - 兒童月上下課翻轉

4 月 1 日的翻轉上下課活動，以自主學習概念延伸，以學生為中心，讓學生成為自己學習的主人，提供學生自由探索機會和豐富的學習資源與場域，引導學生依興趣及專長規畫自主學習活動，啟動學習動機與熱情，提升學習意願，培育學生成為自發主動的學習者。

以生態造林尋寶趣的學習場域為例，關渡自然公園的志工引導自主來到的學生，正好在盆栽上發現「瓢蟲寶寶」，成為尋寶的教材。志工們帶來了一隻美麗的蝴蝶寶寶，搭配圖卡和標本觀察辨識特徵；更豐富的是，透過鳥巢、圖卡、標本，也教導孩子認識鳥類如何搭巢和巢材選擇，現場也蓋了森林裡的鳥巢呢，孩子們都聽得津津有味呢。



關渡自然公園志工帶來
-是誰住在森林裡



5 年 9 班規劃的
自主學習場域-暗謎摸



在編織藝術志工指導下
同學自主完成作品



異國美食捏捏樂-以彩色
紙粘土創作各國美食



全國跳繩冠軍 503 金兒袖同學
的自主精彩表演



同學們體驗空氣砲的空氣壓力



生態造林尋寶趣
學生觀察發現瓢蟲寶寶

時間的自述

408 蘇翊傑

「一寸光陰，一寸金，寸金難買寸光陰」這句話充分表達出我很難買得到。

沒錯，我就是時間。你會覺得有時候我很長，有時候我很短。當你在玩耍歡樂的時候，你渾然忘我投入時，沒注意我，你就覺得我很短，飛逝即過。但如果你是在等待痛苦時，你就會覺得我很長，度日如年的感覺。

人們還把我分成毫秒、秒、分、時、天、月、年等不同的單位。地球自轉一次叫做天，月球繞地球轉一圈叫做月，地球繞太陽轉一圈叫做年。這些單位雖然都代表我，但是長短不同。

還有我是永不回頭的，人做錯事時，總是想要我回頭，但這只是在妄想，因為我是無法回頭，當下所發生的事情就不會改變。也有一些人把我當作無限，但我不是，一旦浪費了許多我，就無法挽回了。所以不管我是長是短的，請一定要好好珍惜，珍惜現在，把握當下。

畢旅新鮮事

604 游凱升

「下車了！」同學的聲音在我耳邊響起，充滿歡樂和有趣的畢旅就在那時結束了。在這三天中發生了印象深刻、嗨、好玩等的事，現在就讓我們一起回顧當時美好時光吧！

讓我印象深刻的，就是在晚上和同學一起玩的時光。當時我們不但在房間裡玩球，還在房間裡玩起枕頭大戰。但是我覺得最好笑的事是領隊因為我們太吵來提醒時，有一位同學把內衣褲都丟在地板上，領隊看到時人都傻眼了，超好笑的！

讓我覺得最嗨的事情是第二天的晚會。當時我們每個人都喊得很大聲，但到了後半段每個人都沒有聲音了，只有領隊像喝了活力藥水一樣，感覺完全不會累，超強的！

讓我覺得最好玩的事情是在義大遊樂世界玩的時候。當時我們一起去玩海盜船，我一開始覺得沒有很可怕，但實際坐過後發現超恐怖的。不過它有一個神奇的魔力，讓人會想再玩一次。如果不是時間不夠，我真的想再玩一次呢！

畢旅結束了，對我來說這些事都是我從來沒有過的體驗。我覺得這趟旅行非常的新鮮，讓我很期待國中的畢旅。希望國中的畢旅快點到來，讓我體驗更多新鮮事！

特教宣導：學習導盲犬精神，助人傳遞溫暖



聽從指令展現專注與穩定性



學生互動熱烈增進對導盲犬的認識 活動為孩子們開啟愛與尊重的新視野



看見關渡國小的美麗和哀愁

509 林以勒

「你知道哪個國小畢業要划獨木舟嗎？」「你知道哪個國小救過三隻鯨豚嗎？」「你知道哪個國小有海洋資源中心嗎？」沒錯！就是關渡國小。關渡國小有美麗也有哀愁，就讓我們一起來看看吧！

關渡國小很美麗，操場如同五顏六色的彩虹既漂亮又美麗，教室像天堂似的又涼爽又舒服，籃球場上響著此起彼落的喊叫聲，活動中心很寬敞卻又很乾淨，認真熱情又可愛的校長在走廊向學生打招呼，學生也笑著回應校長，草皮上的學生們一如小小的糖果，看到如此景象，我總是在心中呼喊著「這就是我的學校」。

關渡國小很美麗，但也有不少哀愁，學校由於有些人沒有公德心，為了自己的方便，所以有些人上廁所不把自己的排泄物沖掉，有時會為了上課不遲到而走路不看路，在曉月廊裡跑步，因此常常不小心撞到人，增加同學們受傷的風險，看到種種現象，都令人感到深深的惋惜。

我希望關渡國小的美麗可以一直永續發展下去，讓我們的子子孫孫們也可以看到關渡國小的美麗。希望關渡國小的同學們可以一起改善關渡國小的哀愁，讓關渡國小發揚光大，永續傳承。

特教活動：動手實踐學動畫、運動競技樂無窮



拍出創意，動畫世界由孩子們打造



孩子們用行動展現創意與耐心 奮力揮棒、快速奔跑，展現最佳體能



校園的聲音

103 李丞和

我在學校聽到好多的聲音，像是下課時，會有小朋友在操玩遊戲的聲音，小鳥的叫聲、風吹過的聲音，上課時會有老師講解的聲音，除了這些聲音，我最喜歡的聲音是下課鐘聲，因為可以去外面玩。

對烏龜的特別回憶

406 章羽芯

你對什麼東西有特別回憶嗎？我對我的寵物烏龜—「點點」，有非常特別的回憶。牠肚子餓時，會擺動牠的四肢，好像在向我乞討食物，這模樣非常可愛。

兩年前，我和家人出外踏青，「喀啦」！原來我踩到了一隻小烏龜的指甲，牠受傷了！不過剛好當時是疫情期間，我在家時常感到無聊，如此一來一石二鳥，我就把牠帶回家照顧。回到家後，我和家人圍在牠身旁，烏龜看了我一眼，就慢條斯理地爬進牠的寵物箱裡，似乎很熟悉環境。

因為牠的品種是紅肚點點，所以我就幫他取了「點點」這可愛的名字。幾天後，我準備餵點點吃飯，沒想到聰明機智的牠，卻膽小如鼠，牠把頭藏到骯髒的石頭縫隙，彷彿就像「角落生物」一樣，真可愛。

我想謝謝點點的陪伴，無論是疫情期間或平時相處，觀察牠的行為，非常有趣，包含曬太陽時四肢及脖子的伸展、吃東西時狼吞虎嚥的模樣等等，牠的存在轉變成我的樂趣，也成為我的特別回憶之一。

許願

308 黃培瑄

在溫馨的教室裡，
學生靜靜地坐在位子上，
翻開故事書本，
希望獲得全新的知識。

在寒冷的山上，
小蛇孤伶伶地在地底下，
捲起身軀哆嗦著，
願嚴峻的冬天快離開。

(一)

在晴空萬里的海灘上，
躺在海灘上的海龜，
曬著溫暖的陽光，
願天天都是晴天。

在信徒滿滿的廟裡，
我虔誠的雙手合十，
向神明祈求，
願今年可以成熟懂事。

(二)



家長會長的話/開心學習 快樂成長

家長會會長 花葦筑

4/1 關渡國小順利完成了上下課翻轉活動，老師帶著孩子們一同規劃，並完成學習動線，本次家長會特別邀請氣球達人加入場域提供孩子們多元學習。

家長會為孩子們準備關小福利社規劃市集經驗，還有加強閱讀能力的二手書房及益智區讓低中高各學年的孩子都可以動動腦，雖然當天下雨，孩子們依然興意昂然，特別感謝每一位家長志工的熱情支援，孩子們的學習之路有大家幫忙。



幼兒園活動/安全防災我最行

幼兒園教保組長 林季蓁

臺灣位處於板塊地震帶，前陣子亦有許多大大小小的地震，該如何做到安全防災，學習在地震來時確實保護自己，是幼兒必須具備的重要能力。為了達到最佳防災效果，幼兒園內不僅新增防災頭套，給予幼兒最完備的防護措施，亦安排至內湖防災教育館進行戶外教學的活動，達到寓教於樂的效果。雖說每年皆會進行同樣的防災演練，但也因為踏實的練習，才能在真正面臨地震時，擁有臨危不亂的態度。

透過戶外教學的安排，幼兒們進行了多項體驗活動，不僅有體驗地震強度、進行地震演練，更化身小小消防員協助壓水、滅火，練習於火災濃霧中正確逃生。期望藉由戶外教學的活動，配合導覽員認真詳細的解說，能讓幼兒有滿滿的收穫，成為最厲害的防災小達人！

